

餐饮老字号 时尚化翻新讨好年轻人

● 调查数据



2018年第二届京菜美食文化节,共有100多个餐饮品牌、3000多家餐饮企业参与



与三年前相比,消费者外出就餐频率明显提升



四成消费者外出就餐均额过百元



16000家 → 1129家

新中国成立初期,全国至少有1.6万家老字号

目前,全国经商务部认定的“中华老字号”仅剩1129家。而在这些1129家老字号中,发展比较好的企业占比只有20%-30%,多数“老字号”经营情况欠佳。

随着年轻一代成为消费市场主力军,餐饮老字号如何发展也成为行业热议的话题。公开数据显示,商务部认定的1129家中华老字号企业中,发展势头良好的企业占20%-30%,持续稳定经营的占50%。在此背景下,许多老字号餐饮品牌开始尝试转型升级,主要采取门店重装、开设子品牌、拓宽渠道等方式。业内人士指出,老字号餐饮的核心在于传统的技艺和文化,这是老字号餐饮品牌的根本所在。但面对消费升级的大趋势,老字号不仅要固本传承和坚守,更要解决体制、机制等问题,在菜品、服务、营销等多方面与时俱进,才能把优秀的传统文化进一步发扬光大。



翻新后的晋阳饭庄(白广路店)环境更具特色



老店时尚化翻新

随着年轻消费者逐渐成为消费市场的主力军,体验和颜值愈发成为餐饮消费中不可或缺的因素。为了吸引年轻消费者走进老字号,一些老字号餐饮品牌开始在门店装潢上下功夫,在保留传统特色的同时,大幅增加餐厅时尚度,贴近年轻人的审美。

晋阳饭庄是主打山西风味的餐饮老字号,近年来也走上了连锁发展道路。今年9月,晋阳饭庄白广路店在全面整修后重张开业。北京商报记者在现场看到,相比之前较为简单的大堂装修,全新升级的晋阳饭庄环境更为古朴典雅,木质架构和桌椅、竖式灯笼、六角窗户式的隔断、特色的青砖灰墙,在保留古色古香的同时又融入了时尚创新。新中式风格的就餐环境,给消费者带来别样的就餐体验。该店还对原有菜单进行了大幅精简,在保留山西特色菜品的同时,大胆加入了西北风味产品。在记者走访过程中,不少消费者都对晋阳饭庄的新环境和新菜品赞不绝口。

以上海菜闻名的老字号美味斋去年重回菜市口原址。作为翔达公司旗下探路老字号转型

升级的首个品牌,新美味斋重张一年来,在文化理念、产品定位、装修设计、产品研发等环节均进行了重塑。翔达公司党委书记、董事长兼总经理孙雅娟告诉北京商报记者,在改造过程中,美味斋保留原班人马,植入创新理念,将原来大而奢华的酒楼式饭庄,调整为小而精致的时尚餐厅;大包房、大圆桌换成了年轻人喜欢的卡座和魔方桌;餐厅风格也从奢华呆板,转为大气又小资的艺术范儿。而这一系列的升级也为企业带来明显收益。新美味斋营业一年来,在面积减少2/3的情况下,营收同比增长55%,利润增长3倍以上,且消费群体更加年轻化,30-50岁的客人已占到50%以上,20-30岁和50岁以上客人各占约25%。

北京商报记者走访发现,通过门店重装,对菜品、装修、定位等进行优化,已经成为餐饮老字号应对消费升级的主要举措。但业内专家指出,仅有环境、菜品的升级还远远不够。餐饮老字号还需在营销、服务、推广等诸多方面下足功夫,增加与年轻消费者之间的黏性,才能取得更好的升级效果。